

Editorial

Уважаемые коллеги, дорогие читатели!

2024 год – юбилейный для Государственной библиотеки Югры, Новосибирской государственной областной научной библиотеки, Дальневосточной государственной научной библиотеки, Кемеровского и Алтайского государственных институтов культуры, с которыми ГПНТБ СО РАН сотрудничает долгие годы.

Взаимодействие всех наших организаций имеет славную историю и, несомненно, будет развиваться, способствуя совершенствованию библиотечно-информационной, книжной отрасли и профессионального образования в условиях трансформаций общества. Вместе мы сможем сделать очень многое, реализовать новые проекты по изучению региона, сохранению его духовных богатств, продвижению историко-культурного и научного наследия.

Государственная библиотека Югры, главная библиотека Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, отметила **90-летний юбилей**. Официальной датой ее открытия считается **5 августа 1934 г.**, и за эти годы из небольшого собрания книг в Доме народов Севера она превратилась в крупный культурный центр региона. Сегодня фонд библиотеки представляет собой универсальное по составу собрание всех видов и типов документов на различных носителях информации и насчитывает около 300 тыс. экз. Это центральное хранилище краеведческих документов; крупнейшая публичная общедоступная библиотека. Читателям предоставлен электронный доступ к ресурсам крупнейших библиотек и научных организаций страны. Это поистине информационный, просветительский

и культурный центр регионального значения, центр притяжения, обучения, досуга для людей всех возрастов. Библиотека участвует в определении приоритетов библиотечной политики, а также выполняет функции научно-методического центра для общедоступных библиотек округа.

В ноябре 2024 г. 95-летний юбилей отмечает **Новосибирская государственная областная научная библиотека**. Основанная в далеком 1929 г. как научная библиотека Сибирского края, она стала современным многофункциональным социальным институтом, развивающимся и динамично меняющимся в соответствии с информационными потребностями общества. Библиотека является главным государственным хранилищем обязательного экземпляра документов, издаваемых в Новосибирской области; информационным и культурно-просветительским учреждением для жителей, научно-методическим центром для общедоступных библиотек области и региональным центром по работе с книжными памятниками. В рамках реализации федерального проекта «Цифровая культура» в Государственный реестр книжных памятников внесено более 849 библиографических записей на документы из фонда отдела ценных и редких книг, на портале НЭБ «Книжные памятники» размещено 572 раритета из коллекций Колывано-Воскресенских горных заводов середины XVI – начала XX в. и «Сибирика», представляющих историко-культурную ценность.

В декабре 2024 г. отметит свой **130-летний юбилей Дальневосточная государственная научная библиотека**. Основанная в 1894 г. при Приамурском отделе Императорского Русского географического общества Николаевская публичная библиотека по-прежнему верна своему высокому

служению – просвещению общества. Начав со скромных 453 книг, полученных от будущего императора Николая II, библиотека насчитывает сейчас более 5 млн единиц хранения и является значимой частью национальной информационной системы России. Она представляет собой не просто обширное книгохранилище, но и современный научно-информационный, научно-исследовательский и культурный центр, подчинивший деятельность идеям образования и духовного роста жителей города, региона и страны. Библиотека сегодня уверенно развивается, реализуя масштабные информационно-просветительские проекты, направленные на популяризацию книги и чтения.

Названные библиотеки обеспечивают координацию, контроль и мониторинг реализации проекта по созданию на региональном уровне модельных библиотек нового поколения. Библиотеки – признанные и авторитетные участники профессиональных объединений и общественных организаций: Российской библиотечной ассоциации, Ассоциации региональных библиотечных консорциумов, Российского книжного союза, региональных библиотечных обществ.

14 июля 1969 г., 55 лет назад, Кемеровский государственный институт культуры открылся в составе двух факультетов: библиотечного и культурно-просветительской работы. **20 июня 1974 г.,**

50 лет назад, было принято решение о создании в Барнауле **Алтайского государственного института культуры**. Это профильные, успешно действующие вузы, с которыми ГПНТБ СО РАН связывают долгие добрые отношения, а многие специалисты, работающие в библиотеках Сибири, являются именно их выпускниками. В вузах успешно реализуются программы подготовки специалистов высшей квалификации, ведется научно-исследовательская и проектная работа, что содействует процессу совершенствования уровня культуры молодых ученых, выявления интеллектуального потенциала молодежи. Сохранение и развитие лучших традиций, связь теории с практикой – залог успешной совместной деятельности научных библиотек и образовательных учреждений.

Поздравляем коллективы этих библиотек и вузов с юбилеями, желаем всем процветания, благополучия и успешной деятельности, новых проектов и открытий! Будем рады видеть статьи сотрудников ваших организаций на страницах научных журналов ГПНТБ СО РАН!

*С надеждой на дальнейшее сотрудничество,
коллектив ГПНТБ СО РАН
и редакция журнала «Труды ГПНТБ СО РАН»*